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АДМІНІСТРАТИВНИЙ РОЗСУД В ДІЯЛЬНОСТІ   ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

Ярмакі Х.П., доктор юридичних наук, професор, 

 Одеській державний університет внутрішніх справ 

Діяльність суб’єктів публічної адміністрації охоплює широкий сегмент сус-

пільних відносин у різноманітних сферах життєдіяльності нашого суспільства. 

Під час здійснення суб’єктами публічної адміністрації управлінських функцій 

має бути дотримано принцип верховенства права, який, крім іншого, детерміну-

ється через заборону зловживання дискреційними повноваженнями.  

На законодавчому рівні не надано визначення «дискреційні повнова-

ження», однак у Методології проведення антикорупційної експертизи затвер-

дженої Наказом Міністерства юстиції України  від 23.06.2016  р. було надано 

тлумачення поняття «дискреційні повноваження», яке є тісно пов’язаним із по-

няттям «адміністративний розсуд у діяльності публічної адміністрації», тому 

що за допомогою адміністративного розсуду  відображається одне й то саме, 

що і в дискреційних повноваженнях  – спосіб реалізації компетенції суб’єктів 

публічної адміністрації.    

У великому тлумачному словнику сучасної української мови розсуд визна-

чається як «Рішення, висновок на свій, власний розсуд» [1. С.75]. У зарубіжних 

країнах існують різноманітні погляди на правову природу розсуду та його зна-

чення в публічному адмініструванні. Деякі дослідники вважають дискреційні 

повноваження суб’єктів публічної адміністрації порушенням принципу верхо-

венства права, інші вважають, що названі повноваження є необхідними в силу 

сутності та правової природи публічного адміністрування.   Авторський коле-

ктив підручника Адміністративне право України (повний курс) 2019 р. Галу-

нько В., Діхтієвський П., Кузьменко О. та ін. визначають адміністративний 
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розсуд як визначені нормами адміністративного права межі щодо можливої 

адміністративної діяльності суб’єкта публічної адміністрації під час забезпе-

чення прав, свобод і законних інтересів приватних осіб та публічного інтересу 

суспільства [2. С.188]. Враховуючи викладене можна вважати, що адміністра-

тивний розсуд - це визначений нормою права певний ступінь свободи органу 

публічної адміністрації, його посадової чи службової особи у вирішенні підві-

домчої йому справи або питання, який надається з метою прийняття раціона-

льного, оптимального та законного рішення у справі, в межах його компетенції 

та конкретної адміністративно-правової норми з урахуванням публічного та 

приватного інтересів  завдяки чому   реалізуються надані йому дискреційні 

повноваження [3. С.201 ].     

Органи та посадові особи поліції, як і інші органи та посадові особи публі-

чної адміністрації України, у межах чинного законодавства   використовують 

адміністративний розсуд при вирішенні різних категорії адміністративних 

справ, застосуванні   заходів адміністративного примусу та у внутрішньо-ор-

ганізаційній діяльності служб та підрозділів поліції,  

При застосуванні адміністративного розсуду суб’єкти публічної адмініст-

рації  на перше місце повинні ставити не приватний, а публічний інтерес.  На 

розсуд посадових та службових осіб здійснюють вплив наступні фактори: тра-

диції що склалися, менталітет, рівень правосвідомості, наявність особистих 

життєвих принципів. Так, чиновник, що має високий рівень освіти, досвід ро-

боти в органах публічної адміністрації, однак в нього відсутні морально – ети-

чні принципи, управлінське рішення приймає не на користь суспільства, а 

спрямовує це рішення на власний інтерес або інтерес наближених до нього 

осіб. [4.С.140].     

Адміністративний розсуд повинен застосовуватись тільки в межах закону, 

оскільки законодавство визначає підстави та мету його здійснення, інакше ді-

яльність суб’єктів публічної адміністрації переростає у свавілля. Адміністра-

тивний розсуд спрямований на забезпечення гнучкого реагування на конкретні 

ситуації  і є механізмом інтелектуально-вольової поведінки правозастосувача, 

у структуру якого включаються наступні елементи: 1) правильно зрозумілий 

публічний інтерес і співвідношення з ним можливих дій і рішень у межах осо-

бистих повноважень; 2) розробка установки і формування відповідної мотива-

ції; 3) оцінка альтернативи юридичних дій і рішень та обґрунтування їх ви-

бору; 4) здійснення юридичних дій або їх не вчинення (якщо вони обумовлені 

рівнем компетентності), прийняття рішень; 5) прийняття по справі рішення на 

основі норм права, що відносять його прийняття до розсуду відповідного ор-

гану публічної адміністрації чи посадової особи.  

Адміністративний розсуд поліцією застосовується за різних підстав та 

умов, тому є доцільним здійснити класифікацію адміністративного розсуду, 

якій застосовується поліцією. 
Першою основою класифікації адміністративного розсуду є ступінь визна-

ченості норми адміністративного права. Поділ правових норм на формально 
визначені (імперативні) та  відносно визначені (диспозитивні),   визначає 
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ступінь і вид юридичної регламентації поведінки адресатів норм, міру їх само-
стійності у процесі  застосування  правових норм.  

Формальна визначеність передбачає перш за все точність  та ясність   пра-
вових приписів, наприклад застосування штрафу  за   адміністративне право-
порушення. Відносно визначені норми не містять достатньо повних вказівок 
про умови дій норми, правах і обов’язках сторін  або юридичних санкціях і 
надають право органу або посадовій особі поліції вирішувати справу з ураху-
ванням конкретних обставин.  Таким чином, дані норми надають визначену 
свободу   посадовій особі поліції. Межі названої свободи можуть бути різно-
манітними, оскільки і ступінь визначеності  норм не є однаковими.  Одним із 
прикладів можна привести положення ст. 34 КУпАП, яка надає можливість 
посадовій особі, що розглядає справу про адміністративне правопорушення, 
визнати пом’якшуючими    і обставини, які не зазначені в законі. 

До другого виду адміністративного розсуду можна віднести  прийняття   по-
садовою особою поліції певного рішення на основі норм, що містять неконк-
ретні поняття та висловлення (допускається, може бути, може не визнати, до-
цільно застосувати і тому подібне). Правозастосувач сам тлумачить зміст і 
призначення загальних понять. Таким чином, необхідність застосування адмі-
ністративного розсуду обумовлена самим формулюванням правил адміністра-
тивної норми.  Поліцейський має право вимагати в особи пред'явлення нею 
документів, що посвідчують особу, та/або документів, що підтверджують від-
повідне право особи, у спосіб, який дає можливість поліцейському прочитати 
та зафіксувати дані, що містяться в документах… [5]  

Третя різновидність адміністративного розсуду полягає у в прийнятті    по-
садовою особою поліції рішення по справі, що  ґрунтується  на приписах норм, 
які регламентують його діяльність, які викладені загальними формулюван-
нями («має право», «з’ясовує», «вирішує», «визначає» і т.п.)  і якими не  ви-
значено вичерпний або точний перелік умов, коли він може діяти. Такі форму-
лювання містяться  в нормативних актах, що надають суб’єктам застосування 
норм повноважень, необхідних для виконання покладених на них функцій, на-
приклад відповідно до пункту  17 ст.11 Положення  «Про Національну полі-
цію»  Голова Національної поліції вирішує в установленому порядку питання 
щодо заохочення та  притягнення до дисциплінарної відповідальності поліцей-
ських.  

Четвертий різновид адміністративного розсуду може виражатись  у на-

данні права органу, посадовій особі, іншому суб’єкту управління на його роз-

суд оцінювати юридичний факт. Так,  ст. 22 КУпАП надає можливість право-

застосувачу звільнити правопорушника від адміністративної відповідальності 

при малозначності вчиненого адміністративного правопорушення і  обмежи-

тись усним зауваженням.  

Великий обсяг дискреційних повноважень має місце у внутрішньо організа-

ційній діяльності органів поліції, до якої відноситься кадрова робота, матеріа-

льно-технічна, фінансова, діловодство.  Надмірне розширення яких тягне за 
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собою підвищення рівня корупції, підриває авторитет органів поліції та негати-

вно відбивається на реалізації конституційних гарантій прав приватних осіб.   

Проаналізувавши теоретичні та правові основи застосування адміністрати-

вного розсуду органами та посадовими особами поліції приходимо до висно-

вку, що дискреційні повноваження - це певна сукупність правообов’язків 

суб’єкта  публічної адміністрації поліції, що дають йому можливість на влас-

ний розсуд, у межах закону,  обрати один із кількох варіантів прийняття рі-

шення по адміністративній  справі. Застосування адміністративного розсуду в 

діяльності  органів, служб, підрозділів і посадових осіб поліції повинен бути 

під постійним контролем вищих органів (посадових осіб) поліції та громадян-

ського суспільства, що  позитивно вплине на  зменшення корупційних проявів 

в діяльності поліції. 
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